DINOSTRAZIONE DEL POSTULATC DI EUCLIDE
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Teni amo presen';e che se le somma degli angoli di un trian=
golo ¢ uguale a due retti, altrettento deve dirsi per q_ualsia’;
gi altro triangolo, e césl pure se guelle somma & meggziore o A
minore, Ma cio snalogamente vale per la somma degli sngoli di
ur quadrilatero, che sara sempre uguale o megziore. o minore
di guattro retti,

E tenismo pure presente 1’1mportant.e rigultato che ha

ottenuto il LambertNy speculando sulla questione del postus=
lato di,Buclide, e che si riferisce alle aree dei poligoni:
* Chiamardo deficenza di un trisngolo la differenza fra due
angoli retti e la somma dei suoi angeli, le aree dei triemm=
goli risultano proporzionali elle rispettive deficerze®,
Com’¢ ovvio, questo teorema vale anche pei poligoni,

s allora, preso. un segmento A B, si tirino le perpendi=
colari nello stesgo senso da A e da B; §lagselad ;e ‘

da que punti qualunque della b, € e W si tirino le perpen=
~ dicelari fino ad incontrare la & in G'e D',
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Gli angoli A C'C W e A D) Mo sono entrambi retti o en=

trembi magpiori o minori di un retto, Siano meggiori, e il

.. primo sie Lzr + A _, e:il secondo; %r + 0. Poicht¢ A » /
v /



costituiscono le deficenza dei due quadrilateri
ABCC' eABDD'., e

ABID > pBCccC'
anche S a
B2 I SR
0io che vele anche nel caso the si abbieno come valori
dei Gue empoli ACC e AD/ D, L4 . F7 |
Altrs cose che possiamo rilevere & che.
4B % c¢’
Infatti, se C.C' fosse uguale ad A B, &i potrebbe prende=
re un quadrilatero &, B, C, €/ ugusle ad A B € €' e sovraps
:porlo ad esso, ribaltato, ossia in modo che C,B,ci:in‘eida con ‘
BEC e C,C; dada suB A e B AsucC €' . Ma cid renderebbe
1’sngolo A C' € retto, contro 1’dpotesi. ' :
cCc'# DD .

Un ragionsmento analogo al precedente ci mostra infatti

(

che se C C' fosse uguale a B ' 1’angolo C C' D' dovretbe essere
uguale all’angolo C! ﬁ' I)g ma',lcib... non puo essere perche il primo &
E—;{ e il secondo _—T{+>‘ - Aggiungiamo che se tiriamo

la perpendicolere dal punto di mezzo di C D, E, fino a
incortrare in E' la a, dgll’uguaglienze dej due quadrilateri
CcERE'C' e EDD' E' si avreibe anche che la B E' sarebbe
perpendicolare in E' alla a, e cio dimostrerebbe senz’altro il
postulato di Euclide,

Non occorre agg iungere che tutto il ragionamento vele
anche per A e /5’ negativi. |

B’ facile da tutto cid dedurre che se nel caso de llg ve=



b ’

ritd del postulato di Euclide, le due perpendiceleri in A.
e Bad AB si mantengono sempre alls .stessa distanza, nel
caso.che il postulato sia false, esse rette dovrammo immece sem=
pre avvicinaersi o allontanarsi , | " '
L ﬁopoxcib io riprendo il segmento & Bie tiro di nuoWwo
le due perpemdicoleri mello stesso senso, & e b. Sulla b,a-
partire da B prendo dei segmenti uguali:B C, C DB, BE.....
¢ dgi purti C,D,B....,...innalzo le perpendicolari che incon=

trimo la a'in €' B' E'.....e siano L 4<  Z1d, e,
- / / 7 - z Y4 & J <
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angoli che queste pefpendicolari farno con la a dalla parte
di 4 B, |
Gli angoli : o
X, (7(// ((1//?"""' /{/11 e
'formano,com’é ovviao, .serie crescente.
Mo intanto un casp non euclideo possismo immedidtemente
escluderlo; eame—i i :
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quello che le a vada allontenandosi. dalle b,
Infatti se cid fosse, i successivi quadrilateri com
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base uguale & B € andrebhero aumentando di superficie, e il
quedrilatere somma dei primi -2« quadrilsteri svrebbe une su=
perficie mageiore di »# volte 4l primo quadrilatero. Ma an=

che la deficenza ve crescendo secondo lo stesso rapporto; e
poiché le @leticenza del cuadrileterd swwssq & Aa-r,
si avrekbe

4)/1“/ ; -2 ’(




Cio:che sigmifica che.al crescere illimitate di 21 _ ,
-la deficenza pure andrebbe crecendo oltre ogni limite, Ma
. >come potrebbe cio :avvenire ? Quando «... fosse uguale s ?
la & coknciderebbe con una perpendicolere alla b; superan=
do %, ritornerebbe indietre: il mostro quesdrilatero, per
di piu, divemterebbe infinito, e come la nostra deficensza
. diventerebbe, infinita ? ‘
Wa mel caso degli. A . negatln la. 8. dovrebbe per 1’ap=
punto allontanarsi dalla b, Infatti riprendismo iljmestro

primo quadrilatero A B € C'e supponiamo A c'c = ?/-J{e

cec’~N AB.
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Prendismo su B A il segmento B C, =€ €/ e, prolungato
C C' prendiamo C A =BA , e conglunglamo C; con Ay: ot.~
teniamo cosi C; BC A = A B C ¢' , Chiemendo P il punto
dtibtersesione di 4 C' con A, €, noi ebbiamo questo as=
surde che il prisngolo P A Gy & rettangole in 4 e ottus
sangolo in G}.  Percid il caso degli A negativi resta
senz'altro escluso, . ‘ |
Ma anche ammesso che la & vada contiwpuamente avvi=
cinandosi elle b ( caso degli X positivi) noi arriviamo ‘
ad una conseguenza contradittoria, S
Infatti, se o, non pud mai oltrepassare un certo
limite; al crescere indefinito di 2« , la differenza
A ™ R
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ossia la deficienza dei nostri cuadrilateri, ve sempre dimi=

*

nuendo, tendendo a zero; e tenderd cosl a zero anche la
superficie degli stessi ouadrilateri, gg;idiverré piu pics=
cola di qualsiasi cuantitd piccols a piacere, ‘

Ya a cid contraddice il fatto che, se prendiamo un
qualungue . diverso de X , e formiamo un trisngolo che abbia

come uno del cateti B C e, come angold adiscente el cateto,

An , questo triangolo avrd una superficie sempre minore di
quale gi sia dei Aostri cuadrileteri, i quali percid non posso=
no divenire pil piccoli di una quentitd piccola a piscere. |
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